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Marktgemeinde Gramatneusiedl 
lfd.Nr. 160 

 
 
 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

über die öffentliche SITZUNG des 
 

GEMEINDERATES 
 
 

am Mittwoch, dem 16. Februar 2022 in der Gemeinde Gramatneusiedl,  
2440 Gramatneusiedl, Bahnstraße 2a. 

Beginn: 19.00 Uhr 
Ende: 19.32 Uhr 

Die Einladung erfolgte am 11.2.2022 durch 
Einzelladung per E-Mail 

ANWESEND WAREN: 

Bürgermeister Mag. (FH) Thomas Schwab   (SPÖ) - Vorsitzender 

Vizebürgermeister Stephan Böhm   (SPÖ) 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 

GGR Mag. Daniela Kretschmer      (SPÖ) GR Roman Karpf  (SPÖ) 

GGR Alfred Halmetschlager (SPÖ) --- 

GR Cornelia Ballmüller   (SPÖ) GR Daniela Hammer (SPÖ) 

GR Erich Buczolits  (SPÖ) GR Christian Lichtenauer (SPÖ) 

GR Rita Chvatal   (SPÖ) GR Mag. Leonhard Pemp (ÖVP) 

GGR Mag. Ralph Taschke LL.M. (ÖVP) GR Doris Auer                             (ÖVP) 

GGR Peter Tötzer  (ÖVP) --- 

GR Mag. Michael Prießnitz  (ÖVP) --- 

GR Paul Hirnich (VORAN) GR Claudia Maier  (GRÜNE) 

GR Sebastian Schirl-Winkelmaier (GRÜNE)  

ANWESEND WAREN AUSSERDEM. 

Amtsleiter Andreas Tremml, MSc Schriftführer Andreas Tremml, MSc 

Zuhörer: 2 

ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 

GR Peter Seefried, (SPÖ); GR Karl-Heinz Appenauer (ÖVP), GR OSR Waltraud Rosner 
(ÖVP) 

UNENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 
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Der Vorsitzende begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates zur Sitzung. Die ordnungsgemäße 
Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates ist nachgewiesen. Die Beschlussfähigkeit 
wird festgestellt. 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass Frau Maria Kattavenos ihr Mandat im Gemeinderat, zurückge-
legt hat, weshalb die nachstehenden Ergänzungswahlen und Entsendungen durchzuführen 
bzw. zu beschließen sind. Die Funktion als Gemeinderätin endete im Zeitpunkt der Verbindlich-
keit, somit am 9.2.2022. 
 
Frau Cornelia Ballmüller wurde als neues Mitglied in den Gemeinderat einberufen und vor der 
heutigen Sitzung angelobt. 
 
Der Vorstzende stellt fest, dass die Durchführung der Ergänzungswahlen innerhalb der festge-
setzten Frist stattfinden. 
 

TOP 1: Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungs-
schrift vom 15.12.2021 (Öffentlich) 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung (öffentli-
cher Teil) vom 15.12.2021 keine Einwände erhoben wurden. Das Sitzungsprotokoll gilt somit als 
genehmigt. 
 

TOP 2: Ergänzungswahl eines geschäftsführenden Gemeinderates 

Folgender Ergänzungswahlvorschlag wurde seitens der Wahlpartei Sozialdemokratische Partei 
Österreichs (SPÖ) eingebracht: 
 

• GR Mag. Daniela Kretschmer 
 
Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden beigezogen: 
 
Das Mitglied des Gemeinderates Daniela Hammer (SPÖ) 
Das Mitglied des Gemeinderates Mag. Ralph Taschke, LL.M. (ÖVP) 
 
Die mit Stimmzettel vorgenommene Abstimmung über den Wahlvorschlag der Wahlpartei SPÖ 
ergibt: 
 
Abgegebene Stimmen: 18 
Ungültige Stimmen: …..   0 
Gültige Stimmen:  18 
 
Von den gültigen Stimmzettel lauten: 
 
auf das Gemeinderatsmitglied Mag. Daniela Kretschmer  18  Stimmzettel  
 
Die Gemeinderätin Mag. Daniela Kretschmer ist daher zum Mitglied des Gemeindevorstandes 
gewählt und nimmt die Wahl an. 
 

TOP 3: Wahl des Vizebürgermeisters 

Die Vorsitzende teilt mit, dass ein Vizebürgermeister zu wählen ist. 
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Von der Fraktion Sozialdemokratischer Partei Österreichs (SPÖ) wird Herr Stephan Böhm zur 
Wahl des Vizebürgermeisters vorgeschlagen.  
 
Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden beigezogen: 
 
Das Mitglied des Gemeinderates Daniela Hammer (SPÖ) 
Das Mitglied des Gemeinderates Mag. Ralph Taschke, LL.M. (ÖVP) 
 
Nach Bewertung und Zählung der Stimmzettel gibt der Vorsitzende folgendes Ergebnis be-
kannt: 
 
Abgegebene Stimmen: 18 
Ungültige Stimmen:     0 
Gültige Stimmen:  18 
 
Von den gültigen Stimmzettel lauten auf das Gemeinderatsmitglied Stephan Böhm 18 Stimm-
zettel. 
 
Da auf das Mitglied des Gemeinderates Stephan Böhm mehr als die Hälfte der gültigen Stim-
men, nämlich 18 lauten, gilt dieser zum Vizebürgermeister gewählt. 
 
Herr Stephan Böhm erklärt, dass er die Wahl zum Vizebürgermeister annimmt. 
 
Wortmeldung: GR Claudia Maier 
 

TOP 4: Ergänzungswahl des Prüfungsausschusses 

Die im Gemeinderat vertretenen Wahlparteien haben während der gesamten Funktionsperiode 
entsprechend dem Verhältniswahlrecht nach der letzten Gemeinderatswahl erzielten Parteisum-
men das Vorschlagsrecht zur Besetzung der Ausschussmitglieder und der Vorsitzendenstellen.  
 
Durch die Wahl von Frau Mag. Daniela Kretschmer in den Gemeindevorstand ist die Stelle als 
Vorsitzende Stellvertreterin im Prüfungsausschuss frei geworden. 
 
Gemäß § 107 NÖ GO 1973 wird Frau GR Cornelia Ballmüller zur Ergänzungswahl in den Prü-
fungsausschuss vorgeschlagen. 
 
Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden beigezogen: 
 
Das Mitglied des Gemeinderates Daniela Hammer (SPÖ) 
Das Mitglied des Gemeinderates Mag. Ralph Taschke, LL.M. (ÖVP) 
 
Die mit Stimmzettel vorgenommene Abstimmung über den Wahlvorschlag der Wahlpartei SPÖ 
ergibt: 
 
Abgegebene Stimmen: 18 
Ungültige Stimmen:      0 
Gültige Stimmen:     18 
 
Der Wahlvorschlag wurde somit einstimmig angenommen und Frau Cornelia Ballmüller in den 
Prüfungsausschuss gewählt. Frau Ballmüller nimmt über Befragung die Wahl in den Prü-
fungsausschuss an. 
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Die Bestellung eines Schriftführers wird im Prüfungsausschuss vorgenommen. 
 

TOP 5: Entsendung des Gemeindevertreters in den Schulausschuss 
der Polytechnischen Schule Himberg 

Gemäß den Bestimmungen des NÖ Pflichtschulgesetzes, LGBl. Nr. 5000 idgF., ist von der 

Marktgemeinde Gramatneusiedl 1 stimmberechtigtes Mitglied in den Schulausschuss der 

Polytechnischen Schule Himberg zu entsenden. 

Der Vertreter wird vom Gemeinderat gewählt und muss in den Gemeinderat, der sie entsendet, 

wählbar sein. Für das Wahlverfahren gelten die Bestimmungen der §§ 98 - 106 der NÖ GO 

sinngemäß. 

 

Aufgrund der Aufteilung wird von der Wahlpartei SPÖ für die Entsendung in den Schulausschuss 
der Polytechnischen Schule Himberg folgender Wahlvorschlag eingebracht: 
 

Schulausschuss: Wahlvorschlag: Name: 

Polytechnische Schule Him-
berg 

SPÖ Mag. Daniela Kretschmer 

 
Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden beigezogen: 
 
Das Mitglied des Gemeinderates Daniela Hammer (SPÖ) 
Das Mitglied des Gemeinderates Mag. Ralph Taschke, LL.M. (ÖVP) 
 
Abgegebene Stimmzettel:  18 
Ungültige Stimmzettel:    0 
Gültige Stimmzettel: 18 
 
Von den gültigen Stimmzetteln lauten: 
 

Schulausschuss: 
Wahlvorschlag: Name: Anzahl der gültigen 

Stimmzettel: 

Polytechnische 
Schule Himberg 

SPÖ Mag. Daniela Kretschmer 18 

 
 
Frau Mag. Daniela Kretschmer ist daher als Vertreterin der Gemeinde in den Schulaus-
schuss der Polytechnischen Schule Himberg gewählt. 
 
Frau Mag. Daniela Kretschmer gibt über Befragen an, dass sie die Wahl in den Schulaus-
schuss der Polytechnischen Schule Himberg annimmt. 
 

TOP 6: Entsendung des Gemeindevertreters in den Schulausschuss 
der Sonderschule Fischamend 

Gemäß den Bestimmungen des NÖ Pflichtschulgesetzes, LGBl. Nr. 5000-9, ist von der Markt-
gemeinde Gramatneusiedl 1 stimmberechtigtes Mitglied in den Schulausschuss der Son-
derschule Fischamend zu entsenden. 
Der Vertreter wird vom Gemeinderat gewählt und muss in den Gemeinderat, der sie entsendet, 
wählbar sein. Für das Wahlverfahren gelten die Bestimmungen der §§ 98 – 106 der NÖ GO 
sinngemäß. 
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Aufgrund der Aufteilung werden von den Wahlparteien für die Entsendung in den Ausschuss der 
Sonderschule folgende Wahlvorschläge eingebracht: 
 
 

Ausschuss: Wahlvorschlag: Name: 

Sonderschulgemeinde 
Fischamend 

SPÖ Mag. Daniela Kretschmer 

 
Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden beigezogen: 
 
Das Mitglied des Gemeinderates Daniela Hammer (SPÖ) 
Das Mitglied des Gemeinderates Mag. Ralph Taschke, LL.M. (ÖVP) 
 
Abgegebene Stimmzettel:  18 
Ungültige Stimmzettel:    0 
Gültige Stimmzettel:  18 
 
Von den gültigen Stimmzetteln lauten: 
 

Schulausschuss: Wahlvorschlag: Name: 
Anzahl der gültigen 

Stimmzettel: 

Sonderschulgemeinde 
Fischamend 

SPÖ Mag. Daniela Kretschmer 18 

 
Frau Mag. Daniela Kretschmer ist daher als Vertreterin der Gemeinde in den Schulaus-
schuss der Sonderschule Fischamend gewählt und nimmt über Befragung die Wahl an. 
 

TOP 7: Entsendung von einem Mitglied des GR in den Umweltbeirat 
des Gemeindeverbandes für Abfallwirtschaft im Raum 
Schwechat (AWS) 

Durch das Ausscheiden von Frau Kattavenos aus dem Gemeinderat hat der Gemeinderat lt. 
Verbandsstatuten des Gemeindeverbandes für Abfallwirtschaft im Raum Schwechat ein neues 
Mitglied des GR in den Umweltbeirat des AWS zu entsenden. 
 
Antrag Bürgermeister Mag. (FH) Thomas Schwab: 
 
Der Gemeinderat der Marktgemeinde Gramatneusiedl möge folgenden Vertreter in den Abfall-
wirtschaftsverband im Raum Schwechat (AWS) entsenden: 
 

• Erich Buczolits 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

TOP 8: Bestellung einer Jugendgemeinderätin und Jugendreferentin 

Die Mitglieder des Gemeinderates können zur Wahrung der Interessen der Gemeinde im eige-
nen Wirkungsbereich vom Gemeinderat mit besonderen Aufgaben betraut werden. Jedenfalls 
sind Jugendgemeinderäte und Bildungsgemeinderäte zu bestellen. Sie haben ihre Berichte dem 
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Gemeinderat zu erstatten und haben den zuständigen Gemeindeorganen Empfehlungen für die 
in diesen Bereichen in einem bestimmten Fall zu treffenden Maßnahmen zu geben. 
Durch das Ausscheiden von GR Kattavenos aus dem Gemeinderat wurden Aufgaben neu ver-
teilt. 
 
Antrag Bürgermeister Mag. (FH) Thomas Schwab: 
 
Der Gemeinderat möge Frau Mag. Daniela Kretschmer für das Amt als Jugendgemeinderätin 
und Jugendreferentin bestellen. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

TOP 9: Bestellung einer Bildungsgemeinderätin und Entsendung ei-
ner Bildungsbeauftragten in die LEADER Region 
RÖMERLAND Carnuntum 

Wie bereits im Top 8 beschrieben, hat die Gemeinde jedenfalls einen Bildungsgemeinderat zu 
bestellen. 
Die Leaderregion Römerland-Carnuntum ersucht die Gemeinde Bildungsbeauftrage zu entsen-
den. 
 
Antrag Bürgermeister Mag. (FH) Thomas Schwab: 
 
Der Gemeinderat möge Frau Mag. Daniela Kretschmer als Bildungsgemeinderätin bestellen 
und als Bildungsbeauftragte in die LEADER Region RÖMERLAND Carnuntum entsenden. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 

Unterschriften für alle Wahlvorgänge: 
 
Der Bürgermeister:      Der Vizebürgermeister: 
 
 
 
 
 
 
Die Mitglieder des Gemeindevorstandes: 
 
 
 
 
 
 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates: 
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Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am ..................................................... 
 

 
genehmigt - abgeändert - nicht genehmigt. 

 

 
 
 

 Bgm. Thomas Schwab  Schriftführer  
     
     
     
     

 GGR Daniela Kretschmer  GGR Peter Tötzer  
     
     
     
     

 GR Paul Hirnich  GR Sebastian  
Schirl-Winkelmaier 

 

     
     
     

 

 


